

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO I

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Viernes 30 Octubre 1891

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 149

Se publica todos los días laborables.

## DIETARIO TOUS PARA 1892

Año 2.º de su publicación

Es el más útil y completo por ser el único que contiene una pequeña *Guía de Mallorca* y además *Guías completas de*

MADRID Y BARCELONA

Datos generales de las demás provincias de España, itinerarios y tarifas de ferro-carriles españoles, tarifas de comunicaciones y otras noticias interesantes.

PRECIOS: Edición económica dos días por página 2 pesetas.—Edición de lujo tela y dorados dos días por página 2.50.—Edición de lujo tela y dorados día por página 3.

Se halla de venta en casa del editor

**Librería de Tous**

y en las principales librerías y papelerías de Mallorca. 4—15

### ¡POR PATRIOTISMO!

Caminamos á pasos rápidos á la ruina y á la bancarrota, en medio de la indiferencia horrible de un pueblo, á quien la larga y luctuosa experiencia de diez y siete años de opresión y de burla parece haber arrancado toda esperanza de salud.

El cambio sobre el extranjero, cuya alza traía alarmados á nuestros amigos de Marsella, que declaraban en su telegrama á los ministros de Estado y Hacienda arruinaba al comercio español cuando estaba al 10, ha subido en pocos días un 3 por 100, indicando que en breve nos quedaremos sin plata, como nos hemos quedado sin oro, viniendo á ser el único signo de riqueza los billetes de un Banco sin reservas suficientes, y que gira por consiguiente la mayor parte de su papel al descubierto.

Al mismo tiempo nuestra producción vinícola se ve amenazada por Francia, dispuesta á cerrar sus fronteras á nuestros caldos, que habrán de ser arrojados á los albañales, por impedir el odioso tributo de las puertas su consumo en el país.

La agricultura hace ya muchos años que es en España una ficción, pues por lo general apenas si produce para entretener miserablemente la vida de los colonos, agobiados por las rentas y las contribuciones, que les arrancan las cosechas de las manos.

Nuestra industria, ¿quién ignora que es nula, aparte reducidas comarcas en que arrastra una vida lánguida y precaria, por falta de estímulo y fomento?

Hé ahí la obra de la monarquía en diez y siete años de restauración, pasando de manos de unos falsos conservadores á las de otros falsos liberales. Pero como ya no se trata de las delicadezas de una democracia más ó menos amplia, más ó menos sólida, sino de la vida misma, ¿podrá permanecer indiferente un pueblo ante semejante espectáculo, sin denunciarse por indigno?

No. Y de aquí que en medio de nuestras tristezas abriguemos la esperanza de que, al fin, harto de envilecimiento y de miserias, el pueblo español vuelva por su dignidad, que es al mismo tiempo su subsis-

tencia. Y de aquí también que confiemos en que los partidos republicanos, los primeros llamados á la obra de salvación, abandonen la actitud deplorable de inercia ó de abatimiento en que parecen sumidos hace algún tiempo. Y de aquí también que nos consideremos obligados á reclamar de los más señalados, y por lo mismo los más abonados para el caso, á que deponiendo hosquedades indisculpables ante la patria en ruinas, concierten sus energías, y poniéndose al frente de una fuerza gigantesca que desea vivamente obrar, la señalen los derroteros del combate, que es el deber, ya que nadie puede responder de la victoria, que depende de la fortuna.

La situación se va haciendo gravísima. La ruina de España, entregada á un partido impotente, reducido á zureir voluntades para poder constituir ministerios de pura apariencia, coincide con un estado excepcional de Europa, amenazada de una conflagración general en los campos de batalla, de que son preludios esas conflagraciones económicas y bursátiles que presenciamos, que indican á las claras cómo los previsores se disponen á correr en puerto seguro el temporal.

Continuar los republicanos divididos ante tales circunstancias, ó seguir inertes, acusaría algo más que imprevisión en los jefes y flojedad en los soldados; acusaría un estado morbozo de la patria, que no podemos aceptar los que por razón de oficio observamos las palpitations de la opinión y escudriñamos sus ocultas energías. España es actualmente como una masa de aguas estancadas, expuestas á la corrupción, si un brazo fuerte y una inteligencia perspicaz no las dan salida y las proporcionan cauce.

Republicanos: por patriotismo, unid vuestros esfuerzos, lanzaos al trabajo. Una era de felicidad coronará, si lo hacéis, vuestro trabajo de una hora de energía.

### Noticias políticas

Hablando del sobreesimiento del proceso instruido contra la duquesa de Castro-Enriquez, dice *El Imparcial*:

«Suponemos que ahora se seguirán las diligencias para saber quién causó á Juliana las lesiones que tenía.

Porque no es verosímil que las heridas aparecieran espontáneamente en el rostro y cabeza de la desgraciada criatura.»

¿Quién sabe?

Todavía podía probar la justicia histórica que esas lesiones son de *generación espontánea*.

O que se las infirió la propia niña... para perjudicar á la duquesa.

Con lo cual se ha llevado chasco, por fortuna.

Cánovas ha ofrecido al general Topete la cartera de Marina.

Y en vista de que Topete no quiera esa cartera, continuará Beránger.

Es un papel muy airoso y muy simpático el de este caballero.

Y despues de todo, es el que le corresponde.

Ya se anuncia una combinación de gobernadores, con objeto de colocar á algunos amigos de Romero.

La famosa capa del estudiante será dentro de poco una prenda *superiosísima*, comparada con el partido conservador.

Suponiendo que dentro de poco haya todavía partido.

Un periódico ministerial dá cuenta de la dimision presentada por el doctor Renuar, que venía desempeñando desde hace veintisiete años la cartera de Hacienda del reino de Wurtemberg.

Y con admirable candor se lamenta el mismo periódico, que ya hemos dicho es ministerial, de que esto no ocurre en España, para que los Gobiernos adquiriesen mayor competencia por el ejercicio habitual de sus funciones, y pudieran ensayar y desarrollar con toda tranquilidad su programa.

Seguros estamos de que al periódico citado no se le hubiera ocurrido decir lo mismo cuando estaba en la oposicion.

Y si no, véase lo que decía hace año y medio. ¿A ver si defendía la continuacion del Sr. Sagasta en el Gobierno?

Y eso que los fusionistas podian decir que les asistia cierto derecho á plantear reformas por ellos propuestas, y combatidas por los que les sucedieron.

### LA NOVELA DE EDISON

La química en el siglo XXV

La transformación realizada en las ciencias para el siglo XXV es, á juicio de Edison, profundamente radical y completamente nueva; ya porque para aquella fecha obtendrán confirmación la mayor parte de las teorías que no se han podido comprobar y ya porque espera se sucedan fenómenos que cambiarán por completo la faz del planeta físicamente considerado. Pero la ciencia que superará á todas por sus felices y prodigiosos descubrimientos es la química.

Hasta ahora, esta ciencia fué puramente *terrena*; ella hundió á la naturaleza en retortas y alambiques; ella escudriñó con el microscopio los vacíos intermoleculares de materia, y cansada ésta por tanta persecución y obstinación tanta, nos ha entregado sus secretos, merced al análisis poderoso y á la demolición empleados por el químico en su laboratorio. Estudiada en la presente centuria la tierra que pisamos, átomo por átomo, no se contenta con tan poca cosa la química, sino que se lanza al espacio á millones de leguas para formar la química astronómica, ó sea el *Análisis espectral*.

Dar una idea de este prodigioso descubrimiento, llevado á término en los últimos años, equivaldría á trazar la historia del mundo astronómico y la de aquellas nebulosas que en el azul del cielo aparecen como blancas neblinas; pero basta saber que el *análisis espectral*, tal cual hoy se entiende, es el *análisis de los astrós*.

Si la facultad analizadora de nuestro siglo nos ha conducido hasta escalar los soles del espacio y estudiar las sustancias que contienen, el fuego con que arden, las atmósferas que envuelven sus planetas y hasta los cuerpos simples que forman el armazón de tantos mundos, ¿cómo ha de maravillarnos que en el transcurso de seis siglos sienta Edison premisas tan sorprendentes y admirables? ¿Qué mu-

cho que la química, cansada de descomponer y analizar á la naturaleza entera, empiece por imitarla, reproduciendo uno á uno los objetos naturales, y muy especialmente los que contribuyen á la felicidad del hombre?

Para el siglo XXV, según Edison, la química habrá concluido sus conquistas en el terreno puramente científico, y será una ciencia esencialmente industrial, siendo para aquellas generaciones lo que la madre tierra es para la nuestra, esto es, la que ha de subvenir á la alimentación de la humanidad venidera. Roto el «hasta aquí» pronunciado por las antiguas ciencias, la química moderna en pos del movable «más allá» irá cada vez más lejos, llevada misteriosamente por lo infinito y empujada por la fuerza intelectual de la humanidad.

Los afanes de los hombres de nuestro siglo, como Deprez y Hanuay, Ebelmen y Mennier, tenaces por conseguir la reproducción artificial del diamante, rubí, zafiro y otros cuerpos, se hallarán coronados por el éxito más feliz cuando en el siglo XXV la fabricación de piedras preciosas artificiales sea una industria de las más corrientes, vulgares y lucrativas. Cesarán también las cavilaciones de los hombres de estado en los momentos de angustia producidos por la escasez ó carestía del numerario, ya no habrá necesidad de abrir el seno de la tierra en busca del codiciado metal con que acuñar la moneda; las fábricas químico-nacionales proveerán las necesidades y conjurarán los conflictos á que están expuestos los Gobiernos cuando el Erario público está abatido.

El *vil metal*, tan escaso y codiciado en nuestros tiempos, perderá mucho de su valor y sólo tendrá un papel muy secundario en el curso de la moneda; sinó objeto de desprecio, será como otros tantos metales de uso ordinario en la industria, puesto que el *billete* servirá como tipo para los cambios internacionales, para responder así á los acuerdos de las naciones confederadas que serán las del antiguo y nuevo continente. Nada tiene de aventurada esta idea, toda vez que el gran electricista opina que todas las naciones serán hermanas, no quedando más que tres grandes imperios en el continente africano.

Pero si importante es la *fabricación química* de las piedras preciosas, sobrepuja á ésta, con mucho, otra conquista de la química para el siglo XXV, á saber:

*La fabricación artificial de sustancias alimenticias.*

Quizá parezca exagerada y hasta risible esta industria; quizá la sola enunciación de ella haga exclamar «imposible»; pero precisa tener en cuenta que, conseguida la primera, ó sea la de las «piedras preciosas», casi resuelta en nuestro siglo, es natural y perfectamente lógico conseguir la segunda. No hace muchos años se hizo en Alemania la «síntesis del huevo», y es muy posible que dentro de poco nos sorprenda la noticia de la fabricación artificial de este importante alimento.

Obtenida en el transcurso de seis siglos la fabricación de «sustancias alimenticias», cada población tendrá la suya y no tendrán necesidad sus habitantes de remover la tierra y confiarla la semilla para obtener las primeras materias; éstas saldrán de las citadas fábricas tan perfectas como pudieran darlas aquélla. La tierra entonces descansará y la producción espontánea brotará exuberante para alimentar y acrecentar la inmensa riqueza pecuaria del siglo XXV.

DANIEL RODRÍGUEZ.

## CRONICA LOCAL

### CASTELAR Y JOVELLANOS

*El Monitor Republicano*, de Méjico, publica, con fecha 25 de Septiembre último, una bellísima

carta del señor Castelar, en la cual dedica al insigne Jovellanos, cuya estatua se inauguró poco há en Gijón, los siguientes párrafos.

Habla de la fecundidad de Asturias en producir hombres de profundo talento:

«Campomanes, con su Derecho; Estrada, con su Economía; Toreno, con su Historia; con su elocuencia el divino Argüelles; con su literatura Meléndez y Pidal; Jovellanos con todas las ciencias, han dejado por los senos del alma española estelas inextinguibles de creadoras ideas. Y solo cito á los muertos.

Un cielo verdadero componen estos hombres, á todas luces extraordinarios. Y á la cabeza de todos ellos estará Jovellanos para siempre. Su estilo contrastó la triste anemia, por la imitación de todo lo francés á nuestros primeros escritores del siglo pasado, y evocó el ritmo y el número y el vigor en prosa que parecían concluidos con Hurtado y con Granada. Los múltiples conocimientos mostraron la utilidad, tan contestada, de aquella enciclopedia, que, si destruyó mucha vegetación antigua con la punta de su arado, tan parecida de suyo á la punta de su espada, también sembró mucha vejetación pródiga y nueva, de cuyos frutos nos regalamos y mantenemos ahora.

Injusticia notoria sería disputarle una saludable aplicación práctica de los principales enciclopedistas á las cuestiones económicas y sociales.

Parecíase á Turgot en lo profundísimo de su ciencia sin oscuridades; en lo continuado de su moderación sin desfallecimientos; en lo conocedor de las reformas alejadas de toda utopía y propias á saludable transformación sin sacudidas; en lo sereno ante todos los peligros; y en lo sufrido ante todas las desgracias; en el empeño imposible de someter los reyes tradicionales á las nuevas ideas é ingertar la revolución política y social con el menor daño posible de todo lo antiguo y el riesgo menor de hondos desórdenes en la vieja encina de una historia, casi toda ella teocrática, feudal y absoluta.

Lo único que podemos decir es cuán providencial é inevitable sería la revolución cuando no consiguieron impedirla en España hombres como Jovellanos y en Francia hombres como Turgot. Este vió pagados sus servicios y retribuidas sus obras con soberanos desprecios, y aquél con calabozos y tormentos. Luis XV y Carlos IV, Fernando VII y Luis XVI, Maria Luisa de Borbon y María Antonieta de Austria, se habían producido y criado en la sociedad nuestra para llamar y traer la tempestad. En vano querían disuadirlos hombres tan superiores como Turgot y Jovellanos; ellos, con una especie de suicida instinto, provocaban y sostenían la misma revolución que debió á la peste derribar su absolutismo.

No se puede quitar á Jovellanos la gloria que le pertenece, como primer prosista y primer pensador de su tiempo. Justísimo por cierto es el homenaje á su nombre tributado, y merecida la estatua con que al honrarlo háse á sí misma enaltecido y honrado esta generación.»

### EL «MONITEUR» EN LAS BALEARES

Soller, Agosto 1891.

VI

#### EL VALLE DE SOLLER—EL PUEBLO—EL PUERTO

A las cinco de la mañana, mas derrengados por la dura cama del hospitalario Colegio que si hubiéramos recorrido una distancia de sesenta kilómetros, montamos sobre nuestras mulas, tan descalabradas como nosotros.

Emprendimos de nuevo la marcha bajo frondosas

encinas; luego llegamos saltando penosamente una árida ladera, á una meseta desde donde se disfruta el más bello paisaje que se puede imaginar. En efecto, la isla entera con sus llanos, sus pueblos, sus costas, sus valles y su sierra, se domina por completo; y en lontananza divisamos Ibiza al Oeste, Mahón al Nordeste y Cabrera al Sur. Con un buen anteojo y buena voluntad pueden verse las costas de España. Como no tenía tal instrumento no pude admirar el *seno tostado de la famosa Andaluza de Barcelona*, pero José Fiol me asegura que él ve algo, y esto me basta. Estos bardos tienen una vista de mil demonios.

Al otro lado de la meseta seguimos por el *Gorch Blau* por donde dos mulas de frente no pueden pasar; en invierno se transforma en un impetuoso torrente. Al fin de esta pedregosa garganta, un sendero sinuoso nos condujo á un valle verdaderamente ideal, abundante en aguas, sembrado de casitas de campesinos francotes, buenos, hospitalarios y tan honrados que no creen en ladrones; así es, que cuando van á sus faenas dejan la puerta abierta y sobre la mesa pan, aceitunas y agua para los viajeros ó los pobres. En los riscos guardan los ganados pastores vestidos de pieles de cabra tocando melancólicamente sus pastoriles flautas.

Luego hay que atravesar otra garganta, y flanquear el Puig Mayor, lo que no exige menos de dos horas largas. Pero, de repente, vemos á 1200 metros bajo nuestros piés, en medio de una vasta ensenada de altas montañas, uno de los más encantadores oasis que pudieran imaginar los poetas orientales. Sobre la verde alfombra se destacan las casas de una blancura africana; los huertos, plantados de naranjos, azufaifos, mandarines, granados, plátanos, y de toda clase de frutales, cercados de pitas, nopales y madroños, están surcados de murmuradoras y cristalinas fuentes. De trecho en trecho se divisan algunos viejos casillos de estilo moruno, ocultos entre palmeras, y sobre la serie de colinas que cerca el pintoresco valle de Sóller, gigantescos y viejos olivos de extrañas formas, retorcidos, hendididos, y cuyas nudosas raíces se extienden por el suelo como monstruosos reptiles, manchan con tonos oscuros esta naturaleza fecunda y risueña; y no me asombraría, al saber que la madre del género humano eligió este paraíso para dejarse engañar por la serpiente. A lo lejos, por un hueco de las montañas, se divisa el mar de un azul límpido, y en lo alto un sol cuyos rayos, tamizados por los bosques de las altas montañas, caen tibiamente sobre el suelo embalsamado.

\*\*

Sóller es un pueblo alegre, animado, muy limpio; la mitad de la población habla francés, por sus estrechas relaciones con los principales puertos del mediodía de Francia. Aquí se está en país conocido: los cafés están llenos de comerciantes de Marsella y Carcasona, y de capitanes de Narbona y Certe: entre las bocanadas de humo se distinguen vagamente unos hombres pequeños, negros, velludos, con los chalecos desabrochados, la pipa en la boca y la cara culotada como la pipa, sentados ante un tapete verde, voceando con el intraducible acento que ya conocéis:

—Es-tu bien de la maison?... As-tu la manille de pique?... Combien de fois maitresse?... Et á la triple?... Bon!... Cache ton jeu, et joue la manillon de cœur... Ils sont trente quatre!...

Y las exclamaciones del *cru* salen como cohetes; dan puñetazos sobre las mesas, las copas al chocar producen un ruido ensordecedor; á cada momento parece que han de surgir disputas; pero no sucede así. Esta buena gente habla como se habla en Carpentras, Pezenas, Tarrascón, y tan pronto ven á un francés lo agasajan, lo rodean, se lo disputan y le obligan á comer, á beber y á... divertirse. En una noche os haceis tan amigos de estos negociantes

como si los hubiésemos conocido toda la vida. Por lo demás, la misma cordialidad y franqueza reina entre todos los habitantes de Sóller. Hacen prodigios para divertiros, y sin conoceros ponen á vuestra disposición casa, cuadra y criados.

He encontrado allí á un antiguo colega parisiense, al Sr. D. Juan Enseñat, redactor que fué del *Radicat*, del *Mot d'ordre*, del *Reveil*, y ahora propietario de una quinta en Binibasi, de un olivar, y fabricante de aceite, lo cual es más productivo que el periodismo. Tuvo la amabilidad de presentarme á los principales propietarios de Sóller, quienes hicieron todo lo posible para complacerme. Entre ellos debo citar el Sr. Guardiola, riquísimo hacendado cubano, muy cortés y muy distinguido, que ha regresado á su país natal para descansar con su distinguida y encantadora familia de su larga estancia en ultramar. ¿Será para descansar? No lo creo; un hombre tan activo como él no se entrega por completo al descanso; seguramente habrá venido para enterar á los ministros del terrible mal que aqueja á la isla de Cuba, pronto perdida para España si no se pone remedio: este mal no es otro que la deuda de Cuba, que asciende á setentiseis millones de duros, y lleva trazas de aumentar cada año con gran satisfacción de los Estados Unidos, que esperan con paciencia á que el fruto esté maduro para comérselo. El Sr. Guardiola, uno de los más notables colonos de Cuba, condecorado con la gran cruz del mérito militar, equivalente á la legión de honor, espera que sus consejos serán escuchados y que le nombrarán gobernador de la isla. Mucho me temo que no se forme ilusiones con los ministros españoles, que valen tanto como sus colegas franceses.

Después de ver á Soller solo se echa de menos una cosa, y es que este rincón de Mallorca, tal vez el más pintoresco, no tenga comunicaciones más fáciles con Palma.

Cabalmente los Sres. Guardiola y Enseñat habían intentado fundar una sociedad para hacer de Soller, que reúne todos los encantos imaginables y cuya temperatura no sube de 25° en verano ni baja de 9° sobre cero en invierno, un hermoso sitio de recreo. Para eso se habían de construir buenas fondas junto á la orilla del puerto, del que os hablaré más adelante, abrir tuneles, construir líneas férreas, organizar una línea de vapores rápidos, que fueran tres veces por semana de Soller á Barcelona en cinco horas, y atraer, por último, el mayor número posible de turistas en invierno y verano. Pero Palma, ha tenido celos y le ha enseñado los dientes, oponiéndose con todas sus fuerzas, y como es la que paga más contribución ha conseguido que el gobierno rechazara las pretensiones de los Sollerenses. Lo mismo que en Francia el gobierno se pone siempre de parte del más rico.

Sin embargo, puede que se hallara por el momento un remedio á este mal. ¿Por qué las compañías francesas de la línea Marsella-Argel no habrían de tocar dos veces por semana en el puerto de Soller? Yo les aseguro que no les faltaría pasaje.

EMILE VIOLARD

(Se continuará.)

(Del *Moniteur de l'Algerie*.)

Ayer tarde el Gobernador Civil de la provincia visitó la Cárcel del Partido y el Depósito Municipal quedando sumamente satisfecho del celo é inteligencia del Director y Conserje respectivos, y de la limpieza y buena policía de ambos establecimientos de reclusión.

Por supuesto que la visita se hizo sin previo aviso, á fin de sorprender el verdadero estado de los reclusos y de los locales; pues sabido es que siempre es ficticia la situación de establecimientos que con anticipación se sabe que han de ser inspeccionados por alguna autoridad.

A propósito de esta visita debemos suplicar al Alcalde que señale nuevo sitio para depósito y manutención de gallinas, pues el que actualmente se utiliza para esto está implantado en el interior de Capuchinos, y despiden un olor sumamente molesto, y, lo que es más grave, mal sano.

Como la Compañía dramática del Circo abandonó anoche los vericuetos de lo trágico por donde se había extraviado, el público fué mucho más numeroso que de costumbre, y aplaudió todas las situaciones cómicas de las dos comedias que se representaron.

A lo más, todo lo más, déjese el director de la compañía el género terrorífico para los domingueros.

Y creemos que saldrá el público satisfecho, los cómicos airosos, y la empresa mejor librada.

Ayer fueron conducidos á esta ciudad á disposición de la autoridad competente cuatro paisanos que se supone sean autores ó cómplices de las heridas inferidas á dos carabineros que estaban de punto en el sitio conocido por *Coll de sa Batalla* en Santa Ponsa.

Ayer tarde fueron interrogados estos tres presuntos reos por el fiscal militar que entiende en el sumario.

Recibimos para su inserción las siguientes líneas, á las que damos cabida en prueba de imparcialidad, como lo hicimos en su día con un escrito del Sr. Fuster relacionado con los hechos á que el actual remitido se refiere.

Aceptamos aquel artículo seguros de que los hechos en él relatados eran exactos: persona muy allegada al autor insiste hoy en ser así, tanto que afirma que el Tribunal ordinario se propone establecer de una manera fehaciente y auténtica esta veracidad.

Esto no obstante persona para nosotros muy respetable, y agena á la contienda, por cuyo motivo parecemos más imparcial que ninguno de los interesados, nos asegura que en el escrito del Sr. Fuster hay algo que rectificar.

Nosotros, que no retiráramos ni una coma de las apreciaciones que aceptamos al admitir el escrito en cuestión, siendo los hechos exactos, no creeríamos en cambio cumplir con la misión que nos está encomendada si nos negáramos á restablecer la verdad de los hechos. En los puntos que á información se refiere siempre hemos estado prontos á poner correctivo á los errores en que se nos haya hecho incurrir.

Pero en el caso presente afirmándonos por una parte que los hechos narrados por LAS BALEARES son exactos de toda exactitud, lo que se probará ante el Juez; y oponiéndonos por otra parte que dichos hechos no concuerdan con la realidad, lo que se apoya en la sentencia dictada por el Consejo de disciplina, nos quedamos en tal perplejidad, que no queriendo decir nada de cosecha propia hasta que este asunto se dilucide evidentemente nos limitamos á admitir hoy el escrito que va á continuación, como hace días aceptamos el que de fijo recordarán nuestros lectores.

Sr. Director de LAS BALEARES:

Mi respetable amigo: Imparcial en el asunto en que voy á ocuparme, como ageno á todas sus incidencias, y bien enterado de él, debo manifestarle que se sorprendió á la Redacción de su periódico al contarle lo sucedido entre un alumno y un catedrático de este Instituto, y, especialmente, en lo que se refiere al Consejo de Disciplina.

Dedúcese del escrito de referencia que por parte del profesor había iniquia ó prevención contra el alumno. Me consta lo contrario por los datos que me he procurado en Secretaría.

Este alumno ha sido reprobado en exámenes or-

dinarios y extraordinarios muchas veces y por muy distintos profesores. Pons, Barceló, Mestre y Llopis son los que ahora recuerdo juntamente con los otros catedráticos que con ellos habían de formar el tribunal de exámenes. De Latín obtuvo, es cierto, un *bueno* y un *notable*, pero de Geografía, Retórica y Poética, Aritmética é Historia ha obtenido otros tantos suspensos. Ya vé V. Sr. Director, que no es probable que todos estos Catedráticos se hubiesen propuesto fastidiar al muchacho y perjudicar á su familia.

Esto nada dice contra la capacidad del alumno. Hombres ilustres hay que fueron malos estudiantes, y en cambio estudiantes que siempre han obtenido premios no pasan en el mundo de medianías.

Todos los testigos que declararon ante el Consejo de disciplina, han afirmado que el alumno injurió á voces en el Call al profesor, sin que sea exacto que este le agrediera después, ni le diera dos garrotazos, como se ha dicho, cosa que confirmó el mismo alumno en su confesión ante el Consejo.

Siendo esto así, como yo le afirmo á V. de un modo absoluto, creo que quedará V. convencido Sr. Director de que los hechos que le han relatado á V. han sido desfigurados, y espero de su justificación y de la amistad que desde tantos años nos une pondrá V. la verdad que le han ocultado en su lugar correspondiente.

## CORREO DE HOY

### EXTRANJERO

París 26.

Muy en breve presentará el gobierno á las Cámaras un proyecto de ley pidiendo autorización para establecer relaciones comerciales provisionales con los países extranjeros aguardando á las relaciones definitivas que puedan instituirse.

El plazo de autorización habrá de ser hasta 31 de Diciembre de 1892 y aplicándose la tarifa mínima con la condición de que dichas potencias concedan también la tarifa mínima del Arancel de su país.

Esto dará al gobierno francés doce meses de tiempo para negociar los tratados.

Las naciones que podrán gozar de la ventaja consignada en el proyecto, son Bélgica, Holanda, Suiza, Portugal, Suecia y España.

En el proyecto se pedirá también autorización para continuar después negociaciones con las potencias, respecto á las disposiciones del tratado que se refieren á la navegación, á los cónsules, á las marcas de fábrica, propiedad literaria y artística.

En esta última podemos imponernos, pues como nada se traduce aquí del español, los escritores franceses temen que se tomen medidas serias en España, perjudicándoles grandemente.

Me dicen que el Gobierno trabajará cuanto pueda para lograr un arreglo en este punto, pues los literatos, autores dramáticos, novelistas, le atacarían severamente si no lo lograran.

Creo que por este concepto, España puede mostrarse exigente.

París 27.

Algunos periódicos indican que varias potencias están dispuestas á rechazar la tarifa mínima votada ya por la Cámara para obtener un *modus vivendi* comercial con Francia durante el año de 1892.

## TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 30, á las 3:20 m.

Créese que hasta el lunes nada se sabrá acerca del convenio del Banco de España con la casa Rothschild; pero asegúrase que se desecharán las demas proposiciones presentadas.

El príncipe Wladimiro marchó á Francia.

# SECCION DE ANUNCIOS

## CORREOS

### SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudía).

Para Valencia jueves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudía).

### LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudía) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudía) y jueves 7 mañana.

## FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes desde el 1.º de Octubre de 1891  
al 31 Marzo de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:25 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:15 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

## MOVIMIENTO DE BUQUES

Día 29.

### FONDEADOS

De Mazagan goleta «S. José (á) Paquita», de 89 ton., cap. D. Bartolomé Roca, con 6 mar. y habas.

### DESPACHADOS

Para Barcelona vapor «Palma», de 545 ton., cap. D. Bartolomé Alzina, con 25 mar. y efectos.

Para Valencia vapor «María», de 694 ton., cap. D. Ricardo Terrasa, con 28 mar., efectos y balija.

Para Alicante vapor «Balear», de 935 ton., cap. D. Gabriel Enseñat, con 27 mar. y efectos.

Para Ibiza pailebot «S. Antonio», de 59 ton., pat. Juan Pujol, con 6 mar. y efectos.

Para Mazagan bergantín goleta «Mazagan», de 129 ton., cap. D. Rafael Matas, con 8 mar. y lastre.

## ALCALDIA DE PALMA

Con el objeto de evitar las desagradables consecuencias á que pudiera dar lugar el tránsito de carruages el día 1.º de Noviembre próximo por el camino que conduce á los Cementerios de esta Ciudad y la porción del de Ronda que desde la Puerta de Jesus conduce á la carretera de Valldemosa atendida la costumbre de este vecindario de visitar los citados Cementerios; he creído conveniente prohibir el paso de carruages por los expresados caminos durante dicho día desde la una de la tarde en adelante.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento. Palma 29 Octubre de 1891.—El Alcalde, El Marqués de la Bastida.

# DIETARIO

## AGENDA DE BUFETE PARA LAS FAMILIAS

### AÑO 1892

Libro indispensable en todos los establecimientos industriales, fábricas, comercios, talleres, oficinas públicas y particulares, agencias, secretarías, comisiones, empresas de cualquier clase; sumamente útil en todas épocas á los traficantes, mayordomos, apoderados, profesores, negociantes, maestros de talleres y de tiendas de artesanos: necesario en las casas en donde se desea tener orden y buena distribución en todos los asuntos domésticos y curioso para toda clase de personas.

Este Dietario contiene, además del santoral para todos los días del año, una multitud de noticias de interés para el público, una Guía de esta capital, con indicación de los servicios, oficinas y funcionarios á quienes interesa conocer y un sin número de curiosidades y trabajos de verdadera utilidad, tales como tablas de reducciones de pesos, medidas y monedas, estados para sentar la ropa que se entrega á la lavandera, nomenclatura é indicador de calles etc., etc.

## EL DIETARIO AGENDA DE BUFETE

Se halla de venta en la librería de los señores editores AMENGUAL Y MONTANER, y en las principales librerías y tiendas de artículos de escritorio de esta ciudad, en la Sucursal de Inca, en las librerías de Mahón, Ibiza y Sóller, y en casa de D. Antonio Sampons de Barcelona.

Hay Dietarios de tres clases diferentes en cuanto á sus condiciones materiales á los precios siguientes:

Edición económica

Pesetas 1'50

EDICIÓN DE LUJO

ENCUADERNACIÓN DE TELA Y GORADOS

Dos días en cada página Ptas. 2 50

Un día en id. id. " 3'00

UNA peseta el bote  
MAGNESIA  
LA ACREDITADA MAGNESIA EFERVECENTE  
VALENZUELA  
Se vende á UNA peseta el bote.  
Se descuenta el envase á su devolución.  
Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y  
Plaza de la Cuartera, 2.  
UNA peseta el bote  
EFERVECENTE

## Teatro-Circo

Hoy día 30 Octubre  
No hay funcion

Mañana Sábado beneficio del actor cómico señor Alfonso.

Entrada general 2 Rs.  
A las 8

# ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Noticiero Balear*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

## CASAS EN VENTA

Una botiga en la calle de Caballería.

Una botiga y algarfa en la calle de Catañá.

Una casa de planta baja, con cuadra y cochera en la falda de Bellver, inmediata á la subida al Castillo.

Una de planta baja y altos en el Terreno calle de Alfonso XIII.

Una de planta baja con jardín, cochera y tierra plantada de frutales, en Son Rapiña.

En esta imprenta informarán.

## LA ALFOMBRERA

Desde el día 1 de Noviembre próximo quedará abierta al público la tienda que esta fábrica tiene establecida, en la muralla, Baluarte del Príncipe, para la venta de alfombras al detall.

Gran reducción de precios en toda clase de alfombras.

Alfombras desde 2 reales metro.

Alfombrillas de 1 real una.

## FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Los días que se anuncian se verificarán además de los trenes ordinarios, los extraordinarios siguientes:

Días: 25 actual, y 1.º de Noviembre 1.ª y 2.ª  
Féria en Inca.

De Palma á Inca, á las 10:30 mañana.

De Inca á Palma, á la 1 tarde.

Días: 8 y 19 Noviembre 3.ª Féria  
y «Dijous Bó» en Inca

De Palma á Inca, á las 7 y 10:30 mañana.

De Inca á Palma, á las 1 y 5 tarde.

NOTA: En la Estación de Palma se despacharán billetes de ida y vuelta para Inca á ptas. 3'60 en 1.ª clase, y ptas. 2'30 en 2.ª clase.

Palma 14 de Octubre de 1891.—El Director General, Guillermo Moragues.